

# 用好12年帮扶经验 “老扶贫”乡村振兴再发力

驻茂名市电白区岭门镇工作队队长黄灶涛：



**黄灶涛**

茂名市电白区岭门镇  
党委副书记  
驻岭门镇工作队队长

派出单位：

珠海市卫生健康局

“玉成其事，必心专念一。这一次，我要握好乡村振兴接力棒，输送帮扶经验。”

“今年是我在农村基层开展帮扶工作的第十二年了。”80后驻镇工作队队长黄灶涛笑称自己是“老扶贫”。自2010年起，黄灶涛受珠海市卫生健康局和珠海市人民医院委派，先后在揭阳普宁市、珠海斗门区以及茂名化州市等地从事扶贫工作。“广东省脱贫攻坚先进个人”等十余项省、市表彰，见证了他奉献农村的赤子之心。一年半前，黄灶涛接过乡村振兴任务，成为珠海市驻茂名电白区岭门镇工作队队长。“玉成其事，必心专念一。这一次，我要握好乡村振兴的接力棒。”黄灶涛说。



■黄灶涛  
调研产业发展。

探路特色产业，为特色产业亲自“带货”

平岚村有冰激凌番薯，海坡村有对虾和膏蟹……工作队的摸查专员每周都会向黄灶涛汇报镇里的特色产业情况。“过去的工作经验告诉我，产业项目是乡村振兴的重要抓手。”据了解，岭门镇的种植资源传统且零散，工作队一直下功夫，寻找着“突破口”。

经过不断筛选、梳理，黄灶涛和队员们整理出涵盖花生油、生态大米、千禧圣女果等15个品种的产品目录。在推动农产品销售中，工作队为一些“散装”但品质优秀的农产品设计包装和LOGO，联系调动珠海帮扶资源畅通销路。“就连我自己，也在微信建了消费帮扶群，已经形成了将近3000人的‘粉丝群’。”黄灶涛一边向新快报记者展示“群

友”热情购买的记录，一边说，“你看，回头客不少，岭门产品未来很可期呀。”据介绍，珠海市卫生健康局、珠海市总工会、珠海水控集团等珠海、茂名单位企业共同参与消费帮扶，已累计团购逾200单，帮扶总额近230万元，促进了岭门产品“走出去”。

黄灶涛最做到的，是推动岭门镇传统农业向现代农业过渡，扶持龙头企业，形成联农带农，反哺乡村效应。去年以来，工作队先后协助广东蓝不干禧圣女果种植基地和茂名达力农牧斑斓种植基地申报并通过“珠海特色产业基地”验收，利用补贴帮助基地升级生产设施，建起专业大棚、安装上喷淋系统。“有了现代农业基础，在现代农业赛道上行稳致远，就能带动更多村民参与种植千禧圣女果和斑斓。”这是基地负责

人向黄灶涛提出的新计划。

做经验“输送者”，探索乡村治理新模式

“以前是保托底，现在是谋发展。”黄灶涛说，乡村振兴工作与此前的扶贫工作截然不同。他带领驻镇工作队通过扶思想、扶观念、扶信心等措施，带动农户和乡镇一同成长、进步。

在岭门镇的平岚村，积分超市被乡亲们津津乐道。“参与乡村志愿服务，就能存下积分，从积分超市中兑换日用品。”2022年4月初步实施积分超市举措至今，已有超过200人次的村民通过参与村庄清洁、志愿服务、建言献策等途径获取积分、兑换物品，迈出了通往村民自治的乡村治理坚实一步。

与村民一起干，推动乡村治理，是黄灶涛最乐见其成的画面，也是他激发村民观念意识转变的重要着力点。工作队利用乡村治理小程序，构建出“数字+积分制+乡村治理”运作模式，实现积分线上申报、物品线上兑换、线上管理积分等，成为广东推广运用乡村治理积分制中独树一帜的案例，更为岭门镇拿下了“广东省卫生镇”的称号。“新的一年，我们将推进美丽宜居村建设，这项工作同样要靠大家一同参与与发力。”黄灶涛说。

首轮驻镇任期已过半，黄灶涛感到时不我待。“现在的我，就像个经验的输送者，希望用过去12年的帮扶经验，为岭门镇乡村振兴开好头，助乡村发展更顺畅。”

驻湛江市遂溪县乌塘镇工作队队长黄哲晖：

## 办“云销会”10天售完万亩荔枝



**黄哲晖**

驻湛江市遂溪县乌塘镇  
工作队队长

派出单位：

广州市越秀区  
六榕街道办事处

“作为共产党员，自当竭尽全力做好组织需要我做的工作。”

2021年7月7日，广州市越秀区六榕街道办事处黄哲晖正在抗疫一线忙碌时，接到单位领导的电话通知，二话不说便接下了前往湛江市遂溪县乌塘镇开展乡村振兴工作的任务。“我没怎么考虑就答应了。作为一名共产党员，组织有需要我们就上。”到了乌塘镇后，黄哲晖迅速扛起了越秀区驻遂溪县工作组组长、驻乌塘镇帮扶工作队队长的职责，防返贫监测户逐渐实现退出目标、镇圩一改往日杂乱面貌、路灯安装到村民家门口、荔枝南药等产业名气上涨……一年多来，黄哲晖带着工作队队员们给乌塘镇增添了许多新气象。

“云销会”上“仙品荔”被销售一空

乌塘农户以耕种为主，荔枝、南药、甘蔗等构成了当地的主要农业产业。其中，湛川村种植了1万亩荔枝，是乌塘镇1.5万亩荔枝的主要组成。然而长久以来的“单兵作战”未能放大乌塘荔枝上市早、品质佳的优势，果贱伤农、销路不畅等情况时有发生。

2022年入夏，乌塘荔枝减产，成熟之际又遇上湛江疫情，果农处境恐不乐观。黄哲晖想着不能放任自流，应该有所作为，与镇党委政府主要领导召开联席会议研究对策，筹办“云销会”，助力“仙品荔”顺利销售！

他带着队员们忙活起来，发动广州企业关注参与，动员合作社积极跟进……经过前期一个多月的筹备，“云销会”当天，现场主播们为湛川荔枝的卖力吆喝吸引了流量，工作队和村民们前期的积极联络也引来众多客商，“效果出乎意料的好！”黄哲晖说到，今年湛川的荔枝基本不愁销路，万亩荔枝10天就卖完了，并且每斤的收购价达到了12元左右，较往年提高了不少。“我们原本准备的广州后方的帮扶措施最后都没用上。”黄哲晖笑着提到，这次“云销会”也进一步擦亮湛川“仙品荔”招牌，对于乌塘镇的南药等产业提质发展也积累了经验。



■驻乌塘镇  
工作队在同  
心筑梦馆合  
影(中间为黄  
哲晖)。

一年里，除了探索产业发展提质外，工作队还是在“打基础”上投入了很多心力。

原来，乌塘镇虽面积不大，但此前同许多乡镇一样，镇村的基础建设仍存在不少短板。除却生态宜居的乡村振兴发展要求外，黄哲晖也认为，“农民也应该享受到应有的公共资源。”因此在前期调研结束后，驻乌塘镇工作队尤其在补齐乌塘基础设施短板、提升镇村公共服务能力水平上做了细致规划。接近2年的时间，黄哲晖带着队员们全程跟进镇村道路硬底化、村容村貌整治提升、“四小园”打造等大大小小的七八十个项目，“现在大部分都落地了，美丽宜居乡村也开始有效果了。”他说。

一年多来，驻乌塘镇工作队与镇党委政府活用驻镇帮扶资金推进道路硬底化、人行道建设、排水防涝系统升级、农贸市场

改造等等，“从内到外”推动镇圩面貌提升。如今，乌塘镇主道整洁平坦、绿化点缀和谐、垃圾分类回收装置齐备……美丽圩镇面貌焕然一新。尤其是工作队重点推进打造的外坡村、安贡村等村容村貌日益美化，“我们计划先打造好示范村，再结合全镇资源开发实际，以点带面地铺开。”

眼下，工作队还在探索村集体经济路径，黄哲晖提到，明年他们计划试点打造由村集体管理运营的农产品冷库，“这是村民们提到的最多的事情。”他想着，打造好冷库既能解决农产品储存难题，又可尝试带动村集体增收。同时，他们也在摸索着通过广藿香产业、风能发电机等多形式促进村集体增收。“跟做扶贫‘双到’时联络员不同，作为帮扶干部要多方兼顾、上下沟通完善，对我来说也带来了很大的锻炼和进步。”黄哲晖说。

抓基础设施建设创美丽乡村

黄哲晖跟新快报记者提到，进驻的头